奉马都市旅 少年派 由至图 15

2025年11月10日 星期一 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

你有没有过这样的经历:面对印有最爱卡通形象的文具,或者造型独特的盲盒,即使价格稍贵,也会忍不住买下。这不仅仅是冲动,背后隐藏着有趣的经济学秘密。游乐场里排队合照的玲娜贝儿人偶、商场里瞬间抢购一空的拉布布……一波波抢购热潮,让"可爱经济"成为炙手可热的新型消费形式。

可爱经济学:

你的"喜欢"为何如此值钱?



泡泡玛特 LABUBU 玩偶







泡泡玛特的系列产品。体验积木遥控车产品。

观众在北京中国国家博物馆选购凤冠项链

不只是商品 更是情感的"充电宝"

中国玩具和婴童用品协会数据显示,2024年国内市场玩具零售总额继续保持增长,国内市场玩具(不含潮玩)零售总额为978.5亿元,比上年增长7.9%;潮流和收藏玩具零售总额为465.7亿元。

有专家指出,"可爱经济"的兴起,是当代社会文化和高文化和高文化和高文化有效。在有外体现。在中,体现。在中,体现。在中,都有的现代生活不知值,"提供情绪价值"的需求。也是一个人。在一个人,我们有的一个人,我是一个人,我是一个人,我是一个人,我是有人的一个人,我是有人的一个人,我们有别是年轻人的追捧。

"形象"的魔法 IP如何点石成金?

那么,这种"情感价值"是如何被创造 出来的呢?关键就在于"IP"。

IP,中文叫"知识产权",听起来比较抽象,但其实很简单。你可以把它理解为一个受欢迎的"明星形象"。这个"明星"可以是米老鼠比如米奇,可以是狐狸玲娜贝儿,或者一个来自历史的文化符号,比如故宫的脊兽。

当一个形象通过故事、电影或社交网络变得广为人知并深受喜爱后,它就拥有了"魔力"。这种"魔力"可以让它附着在任何普通商品上,让这件商品变得与众不同。比如,同样一个帆布包,印上普通图案可能只能卖30元,但印上一个热门IP形象,就可能卖到100元。这多出来的70元,就是IP的"魔力"在发挥作用,也就是我们常说的"品牌溢价"或"IP价值"。开发IP的公司通过"授权"方式,允许其他商家使用这些形象,从而赚取巨额利润。这就像一个"点石成金"的魔法棒。



5月21日,顾客在马来西亚吉隆坡一家泡泡玛特 商店内选购商品。

联名的狂欢 1+1>2的化学反应

如果你觉得一个IP的"魔力"还不够,那么"联名"就是让"魔力"加倍的神奇咒语。所谓联名,就是两个原本毫不相干的品牌或IP合作,共同推出一款新产品。

想想看,当三星堆文创遇上手游,会产生精美国风游戏皮肤;当白酒遇到巧克力,会变成新奇的味道体验;当汽车遇到变形金刚,直接就成了能开上路的"手办"……这种跨界组合之所以能引爆市场,就是因为它带来了双倍吸引力,产生了"1+1>2"的奇妙化学反应。

联名产品同时抓住了两个不同粉丝群体的心,并因为其新奇感和稀缺性,激发大家的收藏欲和分享欲。"这个东西居然还能这样!"——正是这种惊喜,让联名产品往往一上市就被抢购一空。

你看,经济学并不总是枯燥的数字和图表,它也可以很萌、很有趣。了解"可爱经济学",我们就能更清楚地知道自己的钱花在了哪里——是为产品的实用功能付费,还是为它带来的情感价值而心动。下一次消费时,不妨想一想,我是在为"需要"买单,还是在为"喜爱"投资?做一个既懂得感受快乐,又明白消费原理的聪明少年吧。

华西都市报-封面新闻记者 赵紫萱 图据新华社

○华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。○让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。 订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到!快来投稿吧!